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Cernăuţ, 23 Martie 1907.
I)e cînd a inaugurat clica pseudo- 

democratică în frunte cu Aurel 
Onciul şi Florea Lupu mendrele 
sale obscene, se petrec în sinul 
nostru, al Romînilor din Bucovina, 
nişte frămîntări şi sbuciumări, cari 
dovedesc, că trăim în vremi grele. 
Marea înviforată a poporului nostru 
aruncă de atunci încoace valuri tot 
mai mari, cari prevestesc fortuni. 
Toate popoarele însă, cari au voit 
să se afirme şi să-şi croiască o 
soarte mai suportabilă, au fost 
isbite de asemenea valuri şi au 
trebuit în ajunul isbîndei să treacă 
peste asemenea furtuni. De aceea 
să nu ne pierdem rostul nici noi 
şi aceasta cu atîta mai puţin, de
oarece procesul de cristalizaţie, care 
î-şi face cursul său, devine cu zi 
ce merge tot mai acut şi atinge 
demisiuni, ca nici odată pînă acu.

Majoritate inteligenţei noastre în 
frunte cu vrednica preoţime n’a 
fost nici odată pînă acu mai unită 
în vederi, mai resolută la fapte şi 
mai gata la jertfe, ear’ puţinii 
răsleţi, cari există, n’au fost nici 
cînd mai scoşi din ţîţîni, ca în zilele 
de acuma.

Aceasta a dovedit’o meetingul 
din 21 Faur a. c. ţinut în Suceava, 
unde s’au fost adunat mii de bărbaţi 
din toate păturile noastre sociale 
şi stînd la judecată asupra condu
cătorilor nesiuceri de pînă acu, şi- 
au dat —  inteligenţi şi ţărani —  
mina frăţiei şi înţelesu-s’au ca de 
aci înaite una să fie toţi şi la bine 
şi la greu. Aceasta au dovedit’o 
şi adunările electorale ţinute de 
comitelui naţional împreună cu dl 
consilier T. V . Stefanelli în co- 
muuele Stulpicani, Bucşoaia, Vama, 
Pojorîta, Fundul-Moldovei şi mai 
ales grandioasa şi imposanta adunare 
electorală, care a aflat, loc Luni în 
18 1. c. în Cîmpulung, unde mun
tenii spătoşi şi cu plete lungi din 
vechiul ocol, ascuitînd mai întăi 
cu multă atenţiune şi plini de în
credere referatele comitetului naţio
nal din Ceruauţ privitor la o or
ganizare trainică a tuturor păturilor 
sociale, au proclamat cu o însufle
ţire rară de canditat pentru senatul 
imperial pe dl consilier T. V. Ste
fanelli.

In situaţiuni grele se înalţă su
fletele ; creseînd primejdiile, sporesc 
şi luptătorii sinceri.

Adevărul acestui axiom s’a con
firmat la diferitele popoare de 
repeţite ori pînă acu ; să nădăjduim 
deci şi noi Romînii din Bucovina 
că valurile, de cari e sbuciumată 
actualminte marea înviforată a po
porului nostru şi furtunile, în 
preajma cărora ne aflăm, ne vor 
crea pe lîngă dl consilier T. V . 
Stefanelli, care prin 20 de ani a 
fost un conducător sincer şi un 
prietin bun al muntenilor din 
vechiul ocol al Cîmpulungului şi 
alţi luptători hotărîţi, cari fără 
şovăire si  ̂nealteraţi de mîrşăvenia 
egoismUi,. vor conduce în viitor 
spre bine destinele neamului ro- 
mînesc.

* * *

Adunarea din Cîmpulung.

Rar s’a văzut o adunare mai impo
zantă şi ct manifestaţiune a voinţei 
tuturor păturilor sociale mai impunătoare, 
ca cea de Luni în 18 1. c. din Cîmpu
lung. La invitarea comitetului naţional 
districtual, al cărui preşedinte e vrednicul 
advocat Dr. E. Criclevici, au urmat 
aproape toate comunele din districtul 
Cîmpulung şi Dorna. Deja pe la oarele 
10 dimineaţa vedeai sosind trăsuri cu 
număroşi reprezentanţi din toate direc
ţiunile, ear pe la oarele 12 mişuna lumea 
pe stradă, că abia puteai străbate.

Din partea comitetului central din 
Cernăuţ au sosit ca reprezentanţi preşe
dintele dl prof. univerzitar St. Saghin, 
vice-preşedinţii, archipresviterul loan 
Procopcvici şi prof. Grigori Halip, apoi 
Dr. C. Homiuca, Aurel Ţurcan, Dori 
Popovici şi Dr. Antonovici.

La oarele 2 p. m. era sala comunală, 
care cuprinde cel puţin 2500 de persoane, 
tixită de lume.

Intre reprezentanţii districtului Cîm
pulung am observat afară de mulţimea 
mare de ţărani aproape toţi preuţii din 
decanatul Cîmpulung în frunte cu pro
topopul Lumicoschi, toţi funcţionarii fără 
deosebire de naţionalitate şi foarte mulţi 
învăţători.

In mijlocul unor ovaţiuni însufleţite a 
intrat în sală dl consilier T. Stefanelli 
însoţit de toţi membrii ai comitetului 
naţional sosiţi din Cernăuţ.

Liniştindu-se spiritele entuziasmate de
schide preşedintele districtual dl Dr. Cri
clevici şedinţa şi salutind mai întăiu 
pe reprezentanţii sosiţi din Cernăuţ şi 
în special pe dl consilier Stefanelli, ter
mină cu un întreit trăiască la adresa 
Majestăţii Sale împăratului, căruia au 
Romînii între multe altele să-i mulţă- 
mască legea nouă electorală. Luînd apoi

cuvîntul preşedintele partidului naţional 
dl prof. univ. Dr. S. Saghin accentuază în 
o cuvîntare mai lungă lipsa totală de ori
entare în cele politice la noi scoate în 

• relief însămnătatea organizării hotărîtă 
de marele meeting din Suceavă din 21 
Faur a. c. Apelează la toată suflarea 
jromînească, ca să ţie la un loc şi să 
meargă mină în mină în toate afacerile 
naţionale. Poporul romîn în Bucovina e 
mic la număr abia 250.000. El este 
asemenea ca o colibă modestă în asemă
nare cu curţile pompoase ale mai marelor 
«i progresatelor popoare din marea 
noastră monarchie. In urma sancţionării 
reformei electorale noi Romînii sîntem 
chemaţi a ne croi singuri soartea noastra. 
Fiecare popor e demn de soartea sa. 
De aceea şi noi Romînii cum ni vom 
croi soartea aşa vom ave-o. Să ţinem 
strins la .olaltă să ni consolidăm. Să 

i’eî nrvm :A lan, puternic penUc apărarea 
neamului şi a sărăciei noastre. Tăria 
lanţului atîrnă dela tăria verigilor singu
ratice. Apelează la bunul simţ şi la buna 
chibzuinţă a fiecărui romîn, ca să formeze 
o verigă solidă. Apelează apoi la dem
nitatea de romîn ca să contribue fiecare 
la susţinerea ordinei prin noi înşi-ne în 
modestul nostru bordei.

Dl Grigori Halip, luînd cuvîntul la 
punctul 3 din ordinea de zi »Reforma 
electorală«, desfăşură mai întăi legea 
cea veche şi modul, în care se făceau 
pînă acuma alegerile pentru sfatul ţării 
ca şi pentru sfatul împărătesc (senatul 
imrperial) prin jvalmani cu votul pe 
faţă şi arată pagubele b a ! şi nevoile 
nenumărate, ce izvoreau pentru poporul 
întreg din felul acesta de alegere.

x\fară de strîmbătăţirea poporului la 
glăsuire prin valmani, deputaţii se alegeau 
mai totdeauna la poronca şi în faţa că
pitanilor districtuali, ear nu pe voia şi 
pe placul poporului. Ca valmani se 
alegeau mai în toate comunele vornicii 
şi deputaţii satului, cari apoi glasuiau 
aşa, cum căpătau poruncă. Ear dacă 
unul sau altul ar fi îndrăznit să glăuiască 
pentru un candidat, care ar fi fost pe 
placul lui şi a poporului, atunci căpitanul 
îl pişcă şi-l prigonia pînă-1 scotea afară 
din vornicie. In chipul acesta apoi şi 
prin mituirea foarte lesnicioasă ajungeau 
mai totdeauna oameni fără tragere de 
inimă pentru poporul nostru la deputăţie, 
care îşi făceau trebuşoarele lor şi grijeau 
de familianţii lor, ear nu de neajunsu
rile şi nevoile poporului, care i-au ales.

Ca să se curme din rădăcină toate 
nevoile amintite, prea graţiosul nostru 
împărat a dat popoarelor sale o lege 
pentru alegeri cu mult mai bună decît 
cea veche.

In legea aceast a nu se face nici o 
deosebire după.stări, ca : boeri, ţărani, 
preoţi, învăţători, advocaţi, ingineri, no
tari, profesori etc., ci toţi împreună for
mează şi reprezintă poporul.

Alegerile nu se fac prin valmani, ci 
fiecare bărbat cu vîrsta împlinită de 24 
ani are dreptul ca să glăsuiască adecă 
să dee votul său la alegere, fără de 
privire la aceea, ori de plăteşte el bir 
sau nu. Ear glăsuirea la alegeri nu se 
face pe faţă, ca mai de mult, ci secret 
adecă cu o tidulă închisă, pe care stă 
scris numele candidatului.

Poporul întreg participă la alegere şi 
îşi dă glasul aşa cum îl trage inima şi 
cum îi dictează mintea fără frică, cum 
o făcea el alte daţi.

Unde alegeau mai înainte 80— 100 
de valmani acolo aleg acum 10— 30 de 
mii de alegători 1 deputat şi nu este 
•temerif, că a’ar afla un candidat, care 
ar pute mitui cu bani mulţimea întreagă 
de alegători.

Legea aceasta dă poporului deplina 
libertate şi dreptul de a-şi alege ca de
putaţi pre bărbaţii cei mai buni şi cei 
mai apţi, despre cari are el şi convingere 
deplină că-1 vor apăra şi se vor îngriji 
de toate nevoile şi trebuinţele sale. Ca 
să se bucure poporul însă de foloasele 
cele mari, ce-i oferă legea cea nouă de 
alegere, trebue să fie el bine pregătit 
pentru aceasta. Ear aceasta va fi cu 
putinţă numai prin o organizare bună şi 
trainică a poporului romîn din toată ţara 
într’un partid bine închegat. Fruntaşii 
poporului adunîndu-se într’un sfat mare 
vor chibzui toate împrejurările traiului 
poporului ear înaintea alegerilor vor 
europeni şi vor cerne cu sinceritate şi cu 
toată seriositate candidaţii anunţaţi unin- 
du-se apoi asupra acelor bărbaţi, cari 
în ori-care privinţă au fost recunoscuţi 
ca cei mai vrednici.

In urma sfatului comun se vor pro
clama candidaţii, ear alegătorii vor glăsui 
cu linişte pentru dînşii, pentru că vor 
ave şi încrederea deplină in ei.

Astfel va ajunge voia poporului şi 
acasta însu-şi la drepturile sale.

Să stăruim deci din răsputeri, ca să 
luminăm mintea noastră, ca să putem 
înţelege folosul legii celei nouă şi apoi 
să ne organizăm pe cît se poate de bine 
ca să putem trage folosul din trînsa.

Fericirea poporului romîn atîrnă acuma 
dela el însu-şi şi dela sfetnicii săi şi se 
cuvine, ca în tot momentul să fim mul- 
ţămitori prea bunului şi gloriosului 
nostru împărat, pentru legea aceasta.

în numele comitetului central mai vor
beşte apoi cu cunoscuta sa vervă orato
rică dl Dori Popovici:
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Domnia Sa desfăşură pe larg princi
piul organisării şi însemnătatea acesteia 
pentru lupta politică, ce va trebui s’o 
poarte poporul romîn cu celelalte po
poare conlocuitoare din Bucovina. Dînd 
istoricul desvoltării naţionale dela anexarea 
Bucovinei pînă azi, D -Sa regretă lipsa 
de conducere, care ni-a cauzat perderi 
atît de grele. Argumentînd necesitatea 
organisării D-Sa discută raportul, ce tre
buie să existe între popor şi conducă
torii săi, făcînd o asemănare potrivită cu 
disciplina în armată.

Fără organizare şi fără conducători de
votaţi cauzei rămîne imposibilă ori ce 
isbîndă.

începută fiind deja organizaţia de că- 
tră partidul naţional, D-Sa se simte în- 
dătorit a se cugeta şi la acele persoane, 
cari ar fi a se pune în fruntea poporu
lui, recomandînd pentru districtul Cîm- 
pulung pre dl consilier sup. T. Stefanelli.

în mijlocul unor ovaţiuni entuziaste şi 
îndelung repetate primeşte apoi cu- 
vîntul dl consilier Stefanelli, care cu 
voace plăcută şi ascultată de toţi cu 
multă dragoste disvoaltă programul său.

Vorbitoriul salută înainte de toate pe 
iubiţii săi munteni, vechi cunoscuţi şi 
prieteni, în al căror mijloc a petrecut ca 
judecător peste 20 de ani din viaţa sa, 
şi-şi exprimă deosebita sa plăcere şi fe
ricire că după trei ani de zile se află 
earăşi în mijlocul lor, zicîndu-le din 
adîncul inimei sale un »bine v’am găsit«.

Arată apoi cauza ce Fa îndemnat să 
primească candidatura pentru mandatul 
de deputat în districtul Cîmpulung-Dorna 
şi spune că a fost promovat şi rugat din 
partea unui însemnat număr de alegători 
din toate păturile societăţii munteneşti ca 
să primească a candida în acel district 
electoral, ale cărui nevoi şi dureri le 
cunoaşte aşa de bine din proprie expe
rienţă. A  stat mult în cumpănă dar după 
un timp şi a zis, că fiind fiu credincios 
al poporului romînesc şi iubind pe munteni 
săi pe care i-a condus prin atîţi ani, 
dator este să-şi pue şi restul puterilor şi 
activităţii sale în serviciul lor, şi să ur
meze chemării ce i se face. A  primit 
deci candidatura şi venind în mijlocul 
alegătorilor, declară că candidează pe 
baza programului partidului naţional 
romîn din Bucovina, unicul program care 
întruneşte postulatele tuturor romînilor 
ce-şi iubesc neamul şi legea şi doresc cu 
sinceritate, iubire şi fără nici o rezervă 
salvarea şi înaintarea neamului lor.

Dar înainte de ce desfaşur crezul meu 
politic şi naţional —  urmează vorbitoriul 
—  voi să împrospătez în memoria Dv. 
cîteva fapte din viaţa şi activitatea mea 
din trecut, ca acestea să fie icoana după 
care să puteţi dejudeca purtarea şi stră
duinţele mele pentru viitor.

Ştiţi că eram încă om tînăr cînd am 
venit ca judecător în mijlocul D-Vostre 
şi că cu mici întreruperi am petrecut 
peste 20 de ani în acest ţinut, —  vechiul 
şi istoricul ocol al Câmpulungului moldo
venesc. — Iu acest timp am crescut cu 
D-Voastre împreună, am observat cu 
luare aminte viaţa, datinele şi obiceiurile 
D -V . care pentru mine copil de la oraş 
erau nouă şi produceau în mintea mea 
un farmec pe care îl simte numai acela 
al cărui inimă se sbate ca să cunoască 
toate firele vieţii sufleteşti ale poporului 
din care cu mîndrie face parte. Şi limba 
curată, frumoasă şi dulce a munteanului, 
graiul lui cuminte, cumpătat, plin de 
proverbe şi de icoane de o rară frumu- 
seţă, au sădit în inima mea acea iubire 
pentru munteni, care nu m’a lăsat să mă 
depărtez de dinşii pînă ce creşterea co
piilor mei la şcoli mai înalte m’a
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silit la aceasta. îndată după sosirea mea 
în scaunul judecătoresc din CîmpuHlg 
am fost însărcinat să alcătuesc cărţjje 
tabulare în district, şi aşa am cutrierat 
munţii şi văile, pădurile şi şesurile, am 
statorit hotarele fiecărei proprietăţi cu 
planurile lor, şi atunci am petrecut cel 
mai frumos timp al vieţii mele trăind 
verile întregi pe munţi, petretMÎtfl cu 
munteni, dormind în tîrlele lor şi ascul- 
tînd duiosul bucium cu care mă adormiau 
bacii după oboseala zilei. Astfel m’a cu
noscut tot ţaranul care avea şi cel mai 
mic petec de moşie şi mi-a dăruit o în
credere fără margini, căci sfirşind aceste 
lucrări şi înaintînd la şef al judecătoriei, 
uşa cancelariei mele nu se mai închidea. 
Tineri şi bătrîni, vădane şi orfani, veneau 
să-mi ceară sfat şi ajutor, şi trebue să 
mărturisiţi că v’am primit pe toţi cu 
tragere de inimă şi v’am sfătuit şi că
lăuzit cu acea bunăvoinţă pe care o poate 
avea numai un fiu bun al neamului vos
tru. Cea mai mare încredere mi-aţi 
arătat-o însă în anul 1892 cînd era vorba 
să alegeţi un deputat în dieta ţării. Era 
atuncea un timp de grea cumpănă. Bu
covina era administrată de un guvernor, 
duşman Romînilor, ear mandatul de de
putat al districtului Cîmpulung-Dorna 
era în mîna unui străin. Tot poporul 
romînesc din Bucovina se lupta pentru*" 
drepturile sale şi pentru recîştigarea sca-. 
unului de deputat în acest district. Par
tidul naţional romîn era în fruntea miş
cării, ear în fruntea mişcării erau muntenii 
din Dorna şi Cîmpulung. Şi atuncea au 
venit la mine deputaţiuni din Dorna şi 
Cimpulung şi m’au rugat să primesc 
mandatu'. de deputat, căci numai eu, mi 
se zise, care mă bucur de deplina încre
dere a poporului, aş fi în stare să bi- 
ruesc în alegeri. Am urmat atuncea che
mării D-Voastre, am intrat în luptă, şi 
cu ajutoriul D-Voastre care cu toţii aţi 
glăsuit pentru mine, am învinJ in dudP* 
guvernului de pe atuncea şi în contra 
jandarmilor care ne urmăreau peste tot 
locul. Astfel am recîştigat scaunul de 
deputat dietal al acestui district electoral 
şi avem mulţămirea că acest scaun a 
rămas de atuncea în minele noastre, ear 
D-Voastre prin purtarea D-Voastre vred
nică şi neînfricată v’aţi cîştigat mulţă
mirea şi recunoştinţa întregului neam 
romînesc din Bucovina.

Vorbitoriul arată mai departe că pe 
vremea cît a fost deputat în dieta ţării 
a pus puterile sale în serviciul poporului 
romînesc din Bucovina şi îndeosebi al 
districtului Cîmpulung-Dorna. Cea mai 
mare atenţiune am dat întăi îndreptării 
căilor de comunicaţie şi am stăruit înainte 
de toate pentru facerea drumului judeţan 
din Pojorîta prin Fundul-Moldovei la 
Breaza şi Suliţa-Moldovei, care în scur
tă vreme s’a şi pus în lucrare, şi astfel 
locuitorii de pe valea Moldovei dela obîr 
şia ei şi pînă la Pojorîta au astăzi unul 
din cele mai bune drumuri judeţene, pe 
cînd înainte erau siliţi să treacă prin 
vaduri şi bolovani, peste stînci si surpă- 
turi de munţi şi să-şi primejduiască viaţa 
şi vitele. Tot pe acea vreme a stăruit 
pentru facerea drumului dela Vama prin 
Frumosul şi Vatra-Moldoviţei şi a celui 
dela Frasin la Stulpicani, care astăzi 
sînt o podoabă a districtului. Drumul 
din urmă a fos lucrat de fondul religio- 
nar, ear apoi răscumpărat dela el, şi la 
răscumpărarea locurilor, pe unde avea 
să treacă drumul, am intervenit în persoa
nă. Cea mai mare atenţiune a dat vor
bitorul regulării apei Moldovei dela Dîm- 
bul Colacului pînă la Cornuluncei, apoi 
a rîului Moldoviţa şi a Suhei, care azi 
sînt lucrări, în cea mai mare parte împli

nite şi menite a apăra pe locuitori de I 
revărsări de apă şi a scuti proprietăţile 
mărginaşe. îndeosebi a stăruit pentru j 
înfiinţarea unei şcoli industriale menită 
a înttoduce sculptura în lemn şi meseria 
fabricaţiunii de mobile între locuitorii 
munteni, cari dispuneau de păduri întinse 
fără ca să existe şi o industrie sau me
serie pentru un lucru raţional şi artistic 
în această privinţă. Resoluţiunile făcute 
în dieta ţării şi protocoalele consiliului 
comunal din Cîmpulung sînt dovada cea 
mai bună pentru activitatea sa desfăşu
rată în această privinţă, şi acuma şcoala 
aceasta înfloreşte, a adus roade binefăcă
toare pentru toţi muntenii şi a creat un 
mare număr de meştiri şi artişti, cari 
fac fala acestui ţinut muntenesc; vorbi
torul ca delegat al comitetului ţării, a 
făcut parte din consiliul administrativ al 
acestei şcoli pînă la anul 1903 cînd a 
părăsit ţinutul, şi şi-a pus toate puterile 
sale pentru prosperarea acestei şcoale. 
Tot pe vremea cît a fost deputat în di
etă a stăruit pentru înfiinţarea de pepe- 
niere pentru popularea apelor de munţi 
cu păstrăvi, şi propunerile sale în secţii 
au venit ca lege în dietă, şi astăzi au 
muntenii doauă instalaţiuni de acest fel 
una în Valea-Putnei, întreţinută de fondul 
religionar, şi alta în Dorna, întreţinută 
de un romîn, şi subvenţionată de ţară. 
Dela anul 1892 pînă ta anul 1903 a 
fost membru în consilul şcolar al distric
telor Cîmdulung-Dorna şi-a lucrat din 
toate puterile pentru înfiinţarea de şcoli 
în toate comunile munteneşti şi pentru 
învăţători mea dela munte, martore sînt 
protocoalele şedinţelor şi învâtitorii carii 
cu el împreună faceau parte «lin  acest 
consiliu. Mai departe, cunoscînd nevoile 
muntenilor a stăruit ca munţii să se dea 
înainte de toţi concurenţii, muntenilor în 
arîndă. Această resoluţie făcută în secţii 
a fost votată de dietă şi în /urma acea
sta administraţia fondului Religionar a 
fost îndrumată să considere acest postu
lat, ear locuitorii din Pojorîta au fost 
cei dintâi cari au luat în directă arîndă 
munţii ce le trebuia pentru păşunea vi
telor lor.

Ce se atinge de gimnasiul din Cîmpu
lung, vorbitoriul aminteşte ţa cu mulţi 
ani înainte a stăruit atît în consiliul co
munal din Cîmpulung, cît şi în dietă 
pentru înfiinţarea lui; a adunat împreună 
cu căpitanul Miculi datele trebuincioase 
statistice şi a pregătit astfel terenul, ca 
în sfîrşit guvernul, care de obicei trăgă- 
nează toate .postulatele ţinutului, să de
clare că înfiinţează această şcoală.

Dacă v’am amintit acestea toate —  
zice dl Stefanelli —  nu am făcut-o ca 
să mă laud, căci ştiţi cu toţii prea bine, 
că numai lăudăros n’am fost în toată 
viaţa mea, vi le-am spus, precum am 
amintit mai înainte, ca să înprospetez în 
memoria d-voastre viaţa mea trecută, pe
trecută în mijlocul d-voastre, pentru ca 
astfel să fiţi în stare a mă judeca pen
tru viitor, şi sunt sigur că această jude
cată a d-voastre îmi va fi de tot priel
nică. Răzîmîndu-mă deci pe judecata 
D-Voastre sănătoasă, am sosit în mijlo
cul D-Voastre ca să vă spun că am pri
mit candidatura de deputat pentru ţinu
tul Cîmpulung— Dorna, şi să vă desfă- 
şur crezul meu naţional şi politic. A  fost 
pînă acuma obicei că, venind candidaţii 
înaintea alegătorilor, începeau a face ale
gătorilor atît de multe făgăduieli, încît 
un alegător cu judecată rece şi cu min
tea sănătoasă putea din capul locului să 
înţeleagă că candidatul nu este în stare 
să împlinească nici a suta parte din ceea 
ce tăgăduieşte. Uşoi este iubiţii mei a fă
gădui, dar greu este a împliui, dacă fă-
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găduieşti şi ceriul cu soarele şi luna cu 
stelele. Eu nu vă voiu face astfel de fă
găduinţe, pentru că nu voiesc să iau lo
cul cumintelui care făgăduieşte, şi nici 
D-Voastră să nu fiţi nebunii, cari trag 
nădejde. Ceea ce vă pot eu făgădui, este, 
că voiu pune toate puterile mele, toată 
energia, voinţa şi osîrdia mea, ca să îm
plinesc acele dorinţi ale D-voastre pe care 
un om cinstit şi cu tragere de inimă 
pentru neamul său, este în stare a le 
împlini prin muncă şi stăruinţă.

Trecînd la programa sa politică şi na
ţională dl Stefanelli spune, că a acceptat 
cu totul programa partidului naţional ro
mîn şi că-şi va pune toate puterile în 
îndeplinirea acestui program pe toate te
renurile desfăşurate în el. In deosebi ce 
se atinge de biserica noastră va lucra ca 
ea să rămîie una nedespărţită şi neştir
bită aşa precum am primit-o moştenire 
dela fericiţii noştri strămoşi, iar fondul 
nostru religionar, înfiinţat din averile 
strămoşilor noştri romîni, să rămîie unul 
şi acelaşi, neînstrăinat şi neştirbit al 
nostru şi al urmaşilor noştri din neam 
în neam.

Asemenea în privinţa şcoalelor şi a 
limbei romineşti în oficiile publice, dl 
Stefanelli împărtăşeşte vederile din pro
gramul naţional, desvoaltă dorinţele ro
mînilor în privinţa aceasta şi spune că 
îşi va pune toate silinţele pentru îndep
linirea lor. Îndeosebi va stărui ca mun
tenii să capete un tribunal (Kreisgericht) 
în Cîmpulung, ca să nu fie siliţi ca pînă 
acuma să parîndeze sute de chilometri 
pînă la Suceavă, perzînd atîta timp şi 
bani pentru cea mai neînsemnată atacere. 
Va lucra şi pentru înfiinţarea unei curţi 
de apel în Cernăuţi, ca să nu mai atîr- 
năm în această privinţa de învecinată 
ţară Galiţia. Va stărui pentru înaintarea 
prăsilii vitelor la munte, cerînd pentru 
acest scop subvenţii pentru comune şi 
gospodari.

Ce se atinge de învăţători îşi va pune 
! toată silinţa ca starea lor să se îmbună

tăţească, căci ei cari învaţă şi cresc pe 
copiii noştrii, au tot dreptul a cere ca 
să fie părtaşi de o soartă mai bună, şi 
să nu se lupte ca pînă acuma cu greu
tăţi pentru pînea de toate zilele. A  
fost totdeauna prieten sincer şi devotat 
al acestei stări, şi va rămînea pururea 
astfel. Adaoge că in timpul celor 20 de 
ani, ce i-a petrecut la munte, domnia 
cea mai deplină armonie între preoţi, în
văţători şi popor, şi toţi împreună lucrau 
pentru binele obştesc. Acuma s’a iscat 
zizanie între aceste stări, dar această 
zizanie va fi uşor de înlăturat, căci toţi 
sunt patrioţi buni, au tragere de inimă 
pentru neamul romînesc şi sunt con- 
ştiuţi că numai in unire zace puterea a 
noastră a tuturora. îşi va da deci în 
persoană toată silinţa ca să mijlocească 
şi să inaugureze ear starea fericită de 
mai înainte spre binele tuturora.

Au şi particularii dorinţi şi nevoi deo
sebite. Acestea vor trebui aduse în
deosebi la cunoştinţa deputatului spre a 
căpăta ajutoriul trebuincios.

V ’am spus iubiţii mei — urmează dl 
Stefanelli — că nu sunt în stare să vă 
îmbăt cu apă rece, dar vă spun, că ceea 
ce stă în puterea unui om cinstit şi cu 
tragere de inimă pentru neamul său, 
aceea voi căuta să aduc la îndeplinire, 
ear D-Voastre care mă cunoaşteţi de 
atîta timp, care mi-aţi cerut sfatul şi 
ajutoriul meu în decurs de atîţea ani fără 
să fiţi înşelaţi în aşteptările D-Voastre, 
veţi sta cu D-Voastre înşi-vă la sfat, şi 
dacă credeţi că nu mă mai pot schimba, 
că nu sunt proroc minciunos şi că voi 
sta, precum făgăduesc, luntre şi punte
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pentru îndeplinirea dorinţelor şi alinarea 
durerilor 1) Voastre îmi veţi dărui aceea-şi 
încredere pe care mi-aţi arătat-o prin 
20 de ani, şi avînd in vedere că întreg 
neamul roinînesc din Bucovina stă cu 
privirile aţintite asupra I) -Voastre veţi 
vota la alegerea viitoarea ca un singur 
om, pentru mine, ca astfel scaunul de 
deputat al acestui mindru ţinut să ră- 
înîe în mina unui romîn, care şi-a jertfit 
jumătate din viaţa sa pentru binele D -V . 
D-zeu să ne ajute, şi piuă la altă în- 
tălnire, »răniineţi cu bine!«

Terminînd dl consilier Stefanelli acla
mat frenetic de toţi vorbirea sa frumoasă 
se anunţă la cuvînt dl Dr. N. Vasiloschi, 
advocat în Vatra-Dornei care desfăşură 
printr’o vorbire mai lungă ranele multe 
de cari pătimeşte azi corpul naţional şi 
zice, că pentru sanarea acestor rane sînt 
necesari deputaţi sinceri, cari au ieşit 
din popor.

Scoţînd apoi în relief devotamentul 
dlui consilier Stefanelli pentru toate in
teresele romîneşti probat prin 20 de ani, 
precum şi meritele d-sale pentru districtul 
Cîmpulung şi Dormi, propune, ca adu
narea să proclame de candidat pentru 
sfatul imperial pe dl consilier Stefanelli 
şi termină cu un apel călduror cătră toţi 
alegătorii.

( 'a ultimul orator vorbeşte dl Nicolai 
losub, gospodar din Vama, care zice cam 
următoarele :

Cinstiţilor gospodari !
Noi ţăranii romini din Vama am pri

mit alaltăieri în mijlocul nostru pe dl 
consilier T. V. Stefanelli şi recunoscînd, 
că numai d-sa este în stare şi are buna 
voinţă să ne aducă binele adevărat şi să 
ne scape de cele multe nevoi şi ştiind 
noi totodată prea bine, că dl consilier 
Stefanelli nu ne va făgădui ceva, ce nu 
este cu putinţă — precum au făcut-o 
alţii — şi ştiind noi mai departe, că pe 
cuvântul dlui consilier Stefanelli poţi să 
te razimi, ca de o stîncă, l’am proclamat 
cu toţii intr’un glas de candidat pentru 
senatul imperial şi am juruit în ziua 
alegerii să gliîsnim numai pentru, d-sa.

Dorinţa ferbinte a noastră a Vameni- 
lor - - ş i  sînt încredinţat că şi dorinţa 
a tuturor gospodarilor cinstiţi din ţinu
tul Cîmpulung este, ca să-l vedem pe 
bineiăcătorul nostru, pe mult iubitul nostru 
tată a muntenilor —  apărutei drepturile- 
noastre în sfatul împărătesc. Ştiu bine, 
că toţi alegătorii din districtul Cîmpulung 
nu se vor lăsa ademeniţi prin juruinţele 
minciunoase ale celorlalţi candidaţi şi vor 
merge — cum au făcut-o deja odată —  
chiar printre baionetele jandarmilor —  
numai pentru dl consilier Stefanelli.

Vă rog deci cinstiţilor gospodari ca 
să-l proclamaţi şi astăzi pe bărbatul, care 
a petrecut [ieste 20 de ani în mijlocul 
nostru, care cunoaşte toate ranele noa
stre şi care a petrecut pîna acu zile bune 
şi zile grele cu noi şi despre care sîntem 
încredinţaţi, că va fi un tată bun al 
nostru şi în viitor de candidat pentru 
sfatul imperial.

* * ❖
Vorbirea frumoasă predată cu multă 

căldură a gospodarului fosub a fost în- 
timpinată de mulţimea adunată cu stri
găte puternice »trăiască consilierul Ste
fanelli! trăiască tata muntenilor!«.

Aducînd apoi preşedintele adunării dl 
Dr. E  Oriclevici propunerea dlui Dr. N. 
Vasiloschi, care a vorbit în numele dis
trictului judeţiar Vatra-Dornei şi a gos
podarului Nicolai losub, care a vorbit 
in numele districtului Cîmpulung, la vo
tare, a fost dl consilier Stefanelli de toţi 
cei adunaţi proclamat cu multă însufle
ţire de candidat pentru sfatul imperial.

La oarele 5 p. m. a fost apoi înche
iată adunarea cu un puternic trăiască 
la adresa Maiestăţii Sale împăratului 
nostru.

Social-democraţia
şi ţăranul romîn.

Prin multe şi nenumărate metamorfoze 
au trecut mult încercaţii deseedenţi ai 
glorioşilor şi vitejilor Romani, dară încă 
nici una dintre aceste pernicioase meta
morfoze n’a adus poporului romîn avan
taje şi bună-stare, ci mai vîrtos dezastre 
ireparibile, la a căror delăturare muncesc 
de prezent mînă de oameni, în ale căror 
vine curge sîngele de romîn şi cari 
Vau grupat în jurul jurnalului »Apărarea 
naţională«. Aceşti bărbaţi, văzînd abisul, 
în care se cufundă naţiunea romînă, au 
jurat sacru, s’o salveze de iminentul pericol, 
în care se afla. Ţi-ar părea a crede, că 
aşa ni-a fost sorocul nouă Romîniior 
bucovineni, ca nici o politică executată 
de bărbaţii, în care şi-a pus poporul 
încrederea, să nu fie de nici un folos 
pentru noi.

Cel mai nou »cadou politic« e social- 
democraţia, zămislită de pseudodomocraţii 
Onciul şi Lupu.

Ţînţa acestor pscudodemocraţi, de a 
furişa în sinul poporului romîn idei so- 
cial-deinocratice e vădită şi s’a ventilat 
de nenumărate ori în coloanele acestui 
ziar. Social-democraţia n’a adus poporului 
romîn nici un folos, ba din contră, a 
complicat şi zădărnicit lupta noastră în 
contra inimicilor noştri. Propagatorii 
ideilor social-democratice, Onciul şi Lupii 
au putut prevedea înainte şi presupune 
cu cea mai mare siguranţă, că cu pro
pagarea ideilor social-democratice nu vor 
salva nici cînd poporul din ghiarele 
mizeriei. Jntenţiunea acestor doi luceferi 
a fost asigurarea intereselor lor personale ; 
de cele ale poporului prea puţin le-au 
păsat ;şi le pasă.

Te împle rîsul, cînd vezi, că nişte 
aventurieri politici vreau să facă din 
ţăraniil şi Romínul neaoş, care-şi iubeşte 
legea şi limba, să facă cum zicem, par- 
force social-democraţi. Ideile soeial-demo- 
cratiie pot fi propagate de lucrătorii de 
fabrici şi de mulţimea de salahori, cari 
sînt avizaţi la mila şi graţia şefilor. 
Ţăranul nostru din contră, îşi are gos
podăria sa, fie ea mică sau mare.

De o lucră raţional şi e chivernisitor, 
are cele trebuincioase, iară de nu, duce 
şi nevoi si mincă cite odată cum se 
zice: »răbdări prăjite«. Ţăranul nostru 
e aşa zicind moşier in miniatură. Nimene 
nu-1 sileşte la lucru şi nici nu e avizat 
numai la lucrul inînilor sale. Pă zămi-te 
dar, de cere dela el, ca să fie social- 
democrat încarnat. Numai pe timpul 
boerescului, cîndsoartea ţăranului depindea 
dela boieri, numai pe atunci putea fi 
ţăranul romîn social-democrat. Azi ţă- 
ţăranul e liber, nu depinde dela nime 
şi nici nu poate fi silit să fie îndopat cu 
idei politice veninoase, care-i aduc numai 
daună şi-l fac nedemn de gloria stră
moşilor săi. Ne-am convins pe deplin, 
că ţăranul romîn nu e nici decum accesibil 
pentru ideile pocite şi distrugătoare ale 
social-democraţiei. Nici un jongler politic 
nu va fi în stare să seducă ţăranul 
romîn.

Social-democraţii propagă şi voiesc ega
litatea şi îndreptăţirea fiecărui individ la 
toate aspiraţiunile omeneşti. Se poate 
oare aceasta ? Trebuie doară, ca unul să 
fie capul şi mentorul celui mai slab. Să 
nu uităm zicala: »Mulţi sînt chemaţi, 
dară puţini aleşi«. Nu fiecare pămîntean 
poşede acel intelectual şi acea putere fi

zică ca şi vecinul său. Se ajutoră unul 
pe altul viceversa şi aşa îşi înlesnesc 
traiul. Democraţii nu voiesc să ştie de 
Dumnezeu, de împăratul şi de biserică; 
ţăranul romîn o loial pînă’n adîncul inimii 
sale, respectă pe toţi şi are aspira- 
ţiuni mult mai sublime decît cele sinistre 
ale social-democraţilor. Tocmai aceste da
ruri preţioase ni-au ferit pre noi Ro- 
mînii să nu apucăm toiagul bejăniei şi 
să emigrăm la toate continentele, adu
cînd viaţa de nomad şi adoptînd neade
vărul: »Ubi» bene, ibi patria«. Am dus 
nevoi, ne-am luptat cu antagoniştii noştri, 
am scăldat pămîntul cu sîngele nostru, 
dară n’am părăsit nici odată glia. Ni se 
va obiecta, că ţăranul a fost tractat ca 
un dobitoc nesimţitorul şi fără pic de in
telectual, n’a fost chemat să ia parte la 
politică. Respundem că nu ţăranul e vi
novat, ci minciunoşii săi conducători şi 
tristele referinţe, sul) cari au trăit ei. 
Ţăranul a zăcut în bezna neştiinţei şi 
nimărui nu i-a păsat de el. De aceea ţă
ranul nostru nu se încrede în nime, căci 
fript şi înşelat a fost şi de cel mai zdren- 
ţuros hămisit galiţian. Şcoalelc primare 
lucră din resputeri spre luminarea po
porului, numărul analfabeţilor scade din 
zi ce trece. Ţăranul îşi luminează mintea 
citeşte o gazetă sau o carte folositoare 
şi-şi ponte forma însuşi judecata despre 
lucrurile din lume şi nu e deci de ce
rinţă, ca să fie suprimat cu idei sforţate.

Foarte semnificativ e şi factul. că partea 
covîrşitoare a social-democraţilor o for
mează străinii. Aceştia în speculanţa lor 
îşi gîndesc: Ţăranul, dacă nu va crede 
în Dumnezeu, nu va respecta biserica şi 
ordinea statului, va fi sigur mai uşor 
accesibil la băutură, lene şi sacrilege, va 
fi deci unealtă oarbă alr unor indivizi, 
cari voiesc să trăiască c ** nişte paraziţi 
pe spatele altora. Ţăranul nostru e amă- 
rît şi vlăguit pînă la măduvă; zi-i, că 
nii-i Dumnezeu şi nu-i tre mie biserică şi 
cu aceasta ia-i dat şi pariţl în mînă.

încheiem de astă dată expectoraţiunile 
noastre şi credem, că am documentat în 
liniamente generale, că social-democraţia 
n’are nici o noimă pentru ţăranul romîn. 
Astea le zicem în atenţiunea pseudo 
democraţilor romini Onciul şi Lupu şi-i 
asigurăm, că ideile social-democratice nu 
vor străbate nici cînd in poporul romîn.

Ego.

„APĂRAREA NAŢIONALĂ“ IN ŢARA,
Din Horodnicul de sus.

Onorate d-Je Redactor!
Binevoiţi a publica în preţuitul D-voastră 

ziar următoarele:
In 17 Faur 1907 s’a înfiinţat în H o

rodnicul de sus cabinetul de lectură 
»Trezirea« cu următoriul comitet:

Prezident: George Luţa, aut com. şi 
propr. Vice-prezident: Zaharie Lungoce, 
dep. com. şi propr. Controlori: loan 
Tofei, propr., Ioan Sbiera, dep. com. şi 
propr. Secretar: Ioan Grijincu, propr. 
Casar: Pamfil Grijincu, propr. Bibliotecar: 
Vasile Luţa, propr. Membri fără funcţie: 
Ilie Lungoce, propr., George Popescu, 
cantor.

Cu astă ocazie ţin totodată să amintesc 
puţin de ce acord au fost faţă de astă 
întrepindere unii domni din loc.

Nu arare ori se zice, că poporul ro
mîn dela ţară ar fi inimicul şcolii în 
special, şi-al culturii în general şi că n’ar 
fi apt pentru’n grad de cultură niai naltă 
şi anume din cauza, c ’ar fi prea conser
vativ şi prea patriarchal, maliditînd 
astfel orice îngeniositate şi sensualitate

a ţăranului nostru pentru’n lucru mai 
frumos, nobil, ideal . . .

Cvalificînd însă însuşietăţile lui fireşti, 
el poşede calităţile suficiente pentru’n 
grad de cultură mai naltă, ar trebui 
numai să fie totdeauna cineva, care să’ l 
îndrumeze şi să-i îndegeteze calea dreaptă.

Şi există acei, caid l'ar îndruma şi-a 
căror sfîntă dătorie ar fi să’l îndrumeze, 
dacă numai şi-ar fi conştii de rostul 
chiemării lor, ar avea în vedere binele, 
înfiinţarea şi deşteptarea neamului şi nu 
i-ar orbi interese personale şi aşa numitele 
interese de partid.

Existînd deci de acei şi’n comuna sus 
numită, e lucru curios, că tocmai în 
comuna asta nu s’a putut înfiinţa pînă 
acuma o instituţiune culturală, într’o 
comună curat romînească, cînd jur îm 
prejur există deja demult astfel do insti- 
tuţiuni.

S ’ar pute poate obiecta, că poporul 
ar fi faţă de atari întreprinderi indiferent 
şi n’ar avea sens pentru cultură. Insa-i 
lucru greşit. Căci amintind acu trei sau 
patru ani cîţiva gimnaziaşti despre foloa
sele, ce le poate aduce d. e. un cabinet 
de lectură, s’a adeverit pe deplin ce in
teres a arătat şi cu ce entuziasm a primit 
poporul idea de-a crea un cabinet de 
lectură, de oarece de atunci încoace a 
dorit în conţinu să vadă jidea de odini
oară realizată, dară. nu s’a aflat nimene 
în comună, care s’ar fi ocupat mai in
tensiv cu astfel de lucru, spre a satisface 
dorinţei poporului. Căci tocmai acei, cari 
zic, că lucră şi ar trebui să lucre pentru 
popor, şi eă’s aprigi luptători pentru 
desvoltarea noastră naţională, tocmai 
aceia s’au arătat faţă de un astfel de 
focar cultural destul de indiferenţi, ba 
au şi încercat să împiedice realizarea lui 
din diferite motive. între altele şi din 
motivul, că înfiinţarea unui cabinet de 
lectură ar fi acu numai un mijloc spre 
ai captiva pe Dd-lor pentru alegerile 
comunale din vură, făcînd adecă astfel 
înfiinţarea unui cabinet de lectură pon- 
dentă dela politică militantă.

Cred însă, că un cabinet de lectură 
nu este o instituţiune în care s’ar creşte 
membrii pentru’n partid sau altul, precum 
susţin unii, ci un focar naţional fără in
terese de partid şi de clica.

Şi idea de-a înfiinţa un cabinet de 
lectură este în ori ce caz, vie ea din 
partea unui învăţător sau din partea 
unui junimean şi student în teologie, 
binevenită, şi primită.

De aceea ştim. d-ni, la o parte uraşi 
invidia personală, închideţi ochiul asupra 
faimosului trecut, deschideţi’l în prezent 
şi priviţi puţin şi’n viitor! — Urmaţi, 
Vă rog, exemplului ven. par. Bacinschi, 
care-i deja membru fundator al cab. şi 
lucraţi şi D-voastră cu cei deja adunaţi 
în jurul cabinetului în direcţia începută, 
de mine, căci petreceţi zilnic în mijlocul 
lor şi lucraţi într'acolo, nu ca întreprin
derea noastră să stagneze, ci să producă 
roade frumoase şi astfel s’ajungem la 
ţelul dorit.

Toader Zub,
stud. în teologie.

Conform cu rezoluţiunea luată în 
marele meeliny din Suceavă s’a în
tocmit un birou juridic-administra- 
tiv-technic cu scop de a servi trebu
inţelor ce le are poporul nostru 
pentru a primi sfat şi ajutor în 
afaceri administrafiv-economice şi 
politice.

Biroul se află deocamdată la re
dacţia ziarului strada Carolinei Nr. 5.

▲
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D o m n ii ,  c a r i  nu b in ev o it a, p r im i  j 
a su p ra  sa  de a s fa in i  p e  p o p o ren i, 

s in i  u r m ă to r i i :

D r. ( 1on st. P o p e s c u l -G r e c u l  \
nins. la trib. f i  docent la an ir.

lu n ii  Jsopescu
consilier la Iribniwl.

< h ics ia n  'Parcau
i-umilier administra!ir. j

D r. C o n s ta n tin  H o s t iu c
riresecrctar al tarii.

f i r .  C o rn el H o m iu ea  I
consilier administlrafir.

D o r i  P o p o r ic i
adinnrt ta direcţia baaari/ur. j

Gr.orge H irb u
adm in. sileie.

A u re l Ţ u rcan  i
asiairuf kt tiireoiitt hanurilor. \i
D r. Vămile- B o d n a res cu  !
amploiat la dirreţ. dr finanţe. i
D r. P u s e i  tiu  A n lo n o r i e i  \

i-iindidaf de aeorat. :
V ictor  P e ireseu  |

rime. la faianţe.

I esp a sia u  G r ig o r o r ie i  \
amploiat la postii. |

G o s p o d a r ii  r o m în i , c a r i  n or a rc  

lip sa  dc s fa t  ş i  de a ju to r , se. v o r  

a d resa  m a i  h d l i  la red a cta i v taru - 

lu i ş i  de, acolo  se. v o r  conduce, la 
unu! din aveşti, d o m n i p e n tr u  a 

p r im i  u e in itr r ia l  ş i  ftivit o a reca re  

p la tă  s fa tu l  d orit.

P. T. Membrii comitetului naţio- i 
nai sînt rugaţi cu inzistenţă a iua 
numai decît parte la ş e d i n ţ a ;  
p l e n a r ă  a comitetului naţional, \
care se va ţine L u n i  in ‘jr>  J c. j
ta oa rele  11 d im in ea ţa  în sala so
cietăţi) „Armonia“ din Cernăuţi 
(Palatul naţional). Ordinea z ile i: 

Referatul comitetului central; 
2. Referatele comitetelor distric
tuale; 3. Recomandarea candida
ţilor pentru senatul imperial; 4. 
Eventuale. Pentru comitet: P r o f .

ttn ir. D r . C tcfa n  C agh in , p r e ş e d in te ;  

D r . K u seh  Â u / on orie i, s e cre ta r .

Pag. 4. ________

Din campania electorală.
Comitetul districtual din Şirete. Con

form decisiiinei comitetului naţional tlis- 
tiictual din 19 Martie a. c. am onoarea 
a vă comunica, eumcă acest comitet sa 
constituit după cum urmează:

Domnii Ioan Mostiuc, preşedinte, Teo- 
fil Constantinovici, vicepres. 1, Mihai 
Percoe, vicepres. Ii, Vladimir Hacman, 
secretar, Constantin Gramatovici, cassar, 
şi membri fără iuncţiune: d-nii Apollo 
Patraş, Gcorge paiului. Vasile Turturian, 
Yasile Popescul primar în Calafindeşti, 
Vasile Balintescu, Sirgie Holovate pri
mar Tereblecea, Ampliil. Ţîbu primar 
Craniceşti, Emanuel Popescul proprietar 
Botuşaniţa, Eugenie Siritean paroli Şer- 
băuţi, Georgi Ciupărca vicar-par. Tere- 
blecea, Vasile Posteuca primar Staneşti 
p./S., Constantin a Ştefan Dotări pro
prietar Poieni, Victor Mitrofunovici pa
roli Sînăuţi de jos.

Cu ocaziunea aceasta rog ca toate scri
sorile să se adreseze eătră preşedintele 
şi vicepreşedintele L. Pentru comitet: 
Teotil Constantinovici, vicepreşedinte.

Comitetul districtual ai districtului ju- 
deţia Solea. Preşedinte: Dr. Gecrge 
Tarnavschi, cons. de trib. Vicepreşedinte: 
Viehenti Vasilovschi. V. Gingilovschi. 
Secretar: Steian Bodnarescul. Casier: 
păr. George Mihăescu. Fără funcţiune; 
primar Alecu Braha, Epif. Vasilovschi. 
—  Arbora: Milia Hrincescu. — Bou : 
Gheorg Ghinţă, piimar. —  Părteşti:

Nr. 22.

Hurie Bădăluţă, paroch; Simion Creţii, 
econom. - Poieni: Gavril Todiraş, pri- 
mar. — (Uit: Dim. Fortuna, paroch. -- 
Casvana: Simion Piţnl, econom. --- Păr- 
teşti-de-jos; Grigori Lungu. Cacica : 
Simion Andronic.

Călătoria Maj. Sale Monarchului la 
Praga. Din cauza timpului nefavorabil 
Maj. Sa Monarchul a amînat din nou 
călătoria sa la Praga pînă după 10 
Aprilie n.

întrevederea dintre arhiducele Franz 
Ferdinand şi Împăratul Wilhelm. Mai
multe ziare din Berlin au publicat săp
tămâni (mentă ştirea, că prinţul de co
loana al Austrn-Ungarioi Franz Ferdi
nand, a sosit incognito la Berlin. După 
o versiune prinţul a plecat la Berlin 
pentru a consulta specialişti celebri den
tişti ; după o altă versiune scopul călă
toriei ar ti fost o întrevedere eu împă
ratul Wilhelm. Călătoria a (ost ţinută in 
secret.

Acum se confirmă din cercurile eiuţei 
că arhiducele a plecat la Berlin pentru 
a avea o întrevedere cu împăratul Wil
helm. întrevederea a şi avut loc, după 
cum se afirmă în palatul regal prusian, 
unde a şi fost găzduit prinţul moştenitor 
al Austro-Ungariei. In numărul de Sim- 
bătă al ziarului »Germania* se comunică, 
că redacţiunea avea cunoştinţă de sosi
rea prinţului Franz Ferdinand la Berlin 
şi- că cunoaşte şi obiectul discuţiei ce a 
avut loc între prinţ şi împăratul Wilhelm.

Ziarul „Berlinei1 Xeueste Nachrich- 
ten" e informat, că întrevederea archidu- 
celui Franz Ferdinand cu împăratul W il
helm a fost lipsită dc ori-ce caracter 
politic.

Personalii. D-nii Teotil Sauciue, Amu- 
liu Litviniuc şi Alexandru Teşan, sapienţi 
la gininasitd din Gernăuţ au trecut cu 
succes examinai de cvalificare pentru 
ştiinţele filologice: iar d-nii Georgi demna, 
Darie Cozmiuc şi Constantin Nastasi 
examenul de stat judiţial. Transmitem 
felicitări cordiale.

termin de pînă 1 April. Condiţimiile de
tailate în foaiea oficială »Ozernowitzer 
Zeitung« Nr. tiS de dto 20 Martie a. e.

Numire de stnlzi- fn şedinţa din 21 
1. c. a consiliului comunal s’a decis cu 
unanimitate de voturi, în urma propunerii 
dini cons. T. Simionovioi făcute în seazul 
memorandclor prezentate de întreaga 
noastră studonţinie academică şi de su- 
lnirbicni, ca strada îngustă (KcJunale- 
Gasse) connumită şi »strada lui Sbiera:., 
stradă unde-şi are veteranul şi mult. ome- 
ritatul nostru prot. uniy. Dr. 1. G. Sbiera 
casa şi locul său, să poarte de acum 
numirea esclusiva dc : »Stafia lui Sbiera« 
(Sbiera-Gnsse). Felicitările noastre. —  
Numele »Strada lui M orari u« s’a dat 
străzii lungi ce trece pe dinainte bisericei 
sf. Nicolai şi care se chema pînă acum 
strada Cojocarilor (Kiiscliner-Gasse).

De ale poştei. In comuna Yaleva, 
districtul Coţmani, se va activa cu ziua 
de 1 April un oficiu poştal. Diligentă al 
acestui oficiu a fost numită dna Eugenia 
Reus născ. Voinţca din Cernăuţi.

Primarul Vienei Dr Lueger a plecat 
Sîmbătă 1 <î 1. c. seara din Viena spre Lovra 
no, ca să-şi caute de sănătate. Primarul e 
însoţit în călătoria sa de surorile d-saie 
şi de o îngrijitoare. La gară s’au făcut 
lui Lueger mari inanitestaţiuni de sim
patie din partea nnmaroşilor săi prieteni.

întrunirea academică »Bucovina« IV
semestrul LA7 a fost ales următoriul co
mitet: când. iur. Diniitrie cav. de An- 
druchovici X  (senior); când. iur. Vasile 
Giuriiinia X X  (consenion); caud. pliil. 
llarîon Nastasi X X X  (subseuion) şi stud, 
iur. Cornel cav. de Vlad V X  (vulpan).

Qmor sau nenorocire? Factorul poştal 
rural Georgi Bilovchi din corn. Bobeşti, 
a fost aflat eri dimineaţa mort într’o 
fîntînă din această eomună. Din spefii- 
ţiunile poştale pe care avea să le inti- 
meze, s’au abat la el numai scrisorile, 
pe cînd hanii - -  55 cor. — lipsesc. Se 
presupune un omor cu jaf. Ancheta în
drumată de cătră procuratura din loc va 
arăta ori de e o crimă sau nenorocire la 
mijloc. Decedatul a lăsat în urmă o vă
duvă cu ti copii mici.

Escriere de ofertă. In scopul asigu
rării şi executării lucrărilor necesare 
pentru regularea Şiretului în comuna 
Budeniţ, a escris guvernul ţării ofertă cu

Ştiri din lume.
Sesiuuea generală a Academiei se va

deschide April (20 Martie) şi va
dura 25 de zile. In decursul acestei se- 
ziuni Academia va avea să se pronunţe 
asupra opurilor presentate ei pentru ob
ţinerea diferitelor premii.

Creditul de 23.700,000 lei acordat 
armatei rcmîne va ti întrebuinţat după 
cum urmează: 8 milioane lei pentru
complectarea echipamentului. 5 milioane 
pentru cumpărarea de obuziere necesare 
celui de al doilea divizion de artilerie în
fiinţat la Ferim vodă. fi milioane pentru 
construirea de căsărmi nouilor batalioane 
de infanterie. 2 milioane pentru cumpă
rarea unui nou monitor marnei militare. 
1 milion pentru remontă. 1.700.00 pentru 
nmniţiuni la artilerie.

împăratul Wilhelm pentru Romînii ma. 
cedoneni. Din Constantinopol se anunţă 
următoarele: In cercurile patriarhatului 
se svoneşte, că împăratul Wilhelm a in- 

j  tervenit direct pe lingă Sultan in tavoa- 
rea Arominilor. Aceasta n’ur ti prima 
data cînd Germania încurajează aspira- 
ţiunile rouiineşti. Se ştie că ambasada 
germană din Constantinopol a fost aceea 
care a sprijinit de repeţite-ori diferitele 
demersuri alo legaţiunei romînc.

Legea căsătoriei ofiţerilor romîni. Dl
j general Manii, ministrul de răsboiu. va 

depune zilele acestea in parlament pro- 
j iectul prin care se modifică legea eăsă- 
! toriei ofiţerilor. Drin acel proiect s’a sta- 
I biiit să fie scutiţi de dota reglementară 
i căpitanii din toate armele şi ofiţerii in- 
i teriori din serviciul sanitar. LVntrn loco

tenenţi şi sublocotenenţi s’a stabilit mă
rimea dotei la lo0() lei venit anual.

Revoltele ţăranilor din România con
form telegramelor sosite, au început a 
se potoli; cel puţin excese cum au prove
nit ritele trecute nu mai provin. Gu- 

j vernul a luat măsuri aspre pentru înâlni- 
: şirca acestor mişcări. Devastarea mai 
' multor curţi bocreşti dovedesc, că miş

carea asta are un caracter agrar şi’ nu 
antisemită1, dupăcuin îl trîrnbiţează multe 
gazete. Dacă au provenit şi excese îndrep
tate contra ovreilor, e explicabil, cînd te 

j gîndeşti că plebea în oricare stat a ab izat 
i de astfel de mişcări.

Toato reduc tiunile.

! cariprimescziarul nostru, 
| sunt rugate a ni trimite

în schi ml) ziarul lor.

Din caleidoscopul politic.
Ga să fie în stare a combate cu ve

hemenţă mai mare partidul naţional Titi 
Onciul, cumătriîl lui ion Vodă şi Hara- 
lamb Bădăluţă. s'a decis să-şi deie de
misia din postul său de funcţionar o. r. 
la căile ferate şi să se facă măiestru —  
lăcătuş. îşi întocmeşte chiar un atelier; 
de subşef in acest atelier l’a denumit pe 
Bazil Ozerwinski, renumitul martore din 
procesul penal »Doica lui Misiu —  finul 
lui ianopulos şi Busiu« căruia i-s’a in
tentat acest pi-o cos contra voinţei sale. 

* * *
Agenţii tuturor societăţilor de asigu

rare s’au pronunţat în afacerea eandida- 
turei colegului Aurel Onciul. Gu toate 
că d-sa ca colegă ar trebui să fie spri
jinit, ei au decis ca să-l contrarieze, sub 
cuvint că încasează taxe prea democra
tice, lucru care nu e compatibil cu starea 
unui agent; afară de asta, Aurel în loc 
să-şi întocmească purtarea dupre regulile

stipulate de Knigge. el şi-o întocmeşte 
dupre acele a lui Fiorică. Dacă e vorba 
de reprezentarea „stărilor“ în parlament, 
atunci agenţii vor spiijini candidaturii 
agentului laeob Eisenberg din Suceavă.

* * *
Dirigenţa partidului democratic a decis 

clădirea unui pavilon în care au să fii1 
espuse toate scrisorile, pe cari Aurel 
Onciul le-a primit dela nevoieşii ţărani 
in calitatea sa de deputat. Deoarece sci i- 
sorile acestea nici jună astăzi încă nu s 
deschise şi pi in urmare nici răspunse, se 
escrie concurs pentru ocuparea a doauă 
posturi de secretari familiari, cari au să 
îngiijască deschiderea şi respunderea 
acestor scrisori. S ’au luat măsuiilc nece
sare ca în prima linie scrisorile ţăranilor 

| dela munte, unde dl Aurel Onciul onn- 
j didează, să tio resolvate. Toate rugămin- 
| telo adresate dini Aurel în aceste scri- 
i sori sînt împlinite a pi'iore.

In lupta sa electorala Aurel a molii- 
! lizat nu numai pe toţi democraţii, ci şi 
j pe soţiile şi copiii, ba chiar şi pe servi- 
I torii şi servitoarele acestora. Dovadă 
j pentru aceasta e tactul că. fiind .îiiăinte 

de cîteva zile arestaţi nişte servitori şi 
servitoare pentru nişte excese, la intero
gatorul asupra stării ce o ocupă, toţi 
într'un glas au răspuns că sînt »demo
craţi*. Ei nu-i şagă! Ducă dispui de o 
astfel de armată numai dceît a ta treime 
să fie izbînda.

Familia a decis baterea unei monede- 
medaile. Această are să fie oferită acelor 
persoane, cari au adus democraţilor 
serviciile cele mai bune—- fie. în numărar 
sau în alta formă. Sînleni informaţi că 
la stăruinţa lui Titi aceasta medailă are 
să fie oferită şi lui ionii Vodă şi Ha- 
ramb Bădăluţă. dumitrii d-snle.

Ca să documenteze lumii ce maro 
naţionalist o Florea Lupii nu sprijineşte 
în districtul Oîmpuliingnlui nici candida
tura cumnatului sin Aurel, nici aceea 
a d-lui Steîanolli, ci a contelui Bcllegai de, 
dela care e convins ca are să vio scăparea 
ţăranului romin la noi, deoarece — cum 
zice Florea — contele e democrat şi 
are să fie deputat ţărănesc. Ar fi nostim 
să’ videm pe dl conte în suman opinci 
şi — bcrneveci!

* * *
Pe cînd deputaţii ţărăneşti se silesc a 

se deprinde cu portul şi traiul ţăranului 
nostru — Lupu de o bucată de vreme 
nu mai mitică caviar — şi Aurel nu 
mai bea şampangni — familianţii celui 
dintâi se deprind la trai domnesc; de
junează pe la Găina şi îmbla chiar pe 
vreme geroasă cil corturi de ploaie.

In videroa dezastrelor sale în districtul 
Humorului şi a Cunpuluitguliii Aurel a 
fost escliis şi din »societatea de asigurare 
contra căderii la alegeri« şi nnumea pe 
motivul că, avînd aceasta societate a 
(iurta elieltuelile de agitaţie a democraţilor 
nu va fi in stare sa-i plătească lui Aurel 
şi diferenţă care rezultă din micşorarea 
lefii sale ca agent la asigur, gen.

ii * ■'ii
Dupre fiecare întrunire naţională co

mitetul naţional trage cîte o mare 
beţie naţională »zice Florea Lupu 
prin rostul monitorului său oficial. întrebe 
dl Lupu pre cumnatul său, cc beţii a 
tras d-sa prin districtul Oimpulung şi 
Solea cu ocaziunea turneului sau, beţii 
la care au participat şi femei, tocmai 
aşa cum d-sa e deprins a le face prin 
Yicna. Beţiile ce le facerii noi, noi le 
plătim, pe cînd beţiile d-lor, bietul po
por le plăteşte.



APARAREA NAŢIONALĂ Pag. 5.Nr. 22.

La petrecerea poporală a cabinetului 
de lectură »Deşteptarea« din Cîmpulung 
a vorbit dl Tigran Pruncul —  un în
sufleţit Bellegardiat —  lăudînd pe dl 
Bogdan Gaina, ear acesta s’a simtit 
apoi îndătorit să-l laude într’o vorbire 
pe primul. Alte vorbiri nu s’au ţinut.

s* * *
Vocabularul sudalmilor democratice e 

destul de mare; dar încă tot li mai lip
sesc termeni potriviţi pentru înjurături 
la adresa celor de la »A . N .« Ca să-l 
scoată pe autorul acestui Vocabular, al 
marelui op »Magnum etimologicum« din 
perplesitate, chiar Aurel singur a sărit 
în ajutor. De la »Şcheeanca« sa, dsa a 
învăţat mai mulţi termeni de felul acesta, 
cari vor fi atribuiţi celor de la »A . N.« 
chiar în un număr viitor ’din »V. P.« 

* * *
Dl Medec e recomandat de V. P. ca 

mare fruntaş şi binevoitor al ţăranilor 
din D orna; pecît ştirn noi, dl Medec cu 
numele său adevărat se chiamă Mendec 
(Medek) şi e un mazur venit din Galiţia. 
Daca şi acesta mai e binevoitor al Ro- 
mînilor apoi s’a isprăvit, căci septămîna 
trecută dsa a luat dela Aurel 1000 cor. 
ca să aducă la adunarea din Cîmpulung, 
convocată de dl Stefanelli, 200 bătăuşi, 
cari aveau să spargă această adunare; 
dar dl Medek a adus numai 25. Judece 
lumea ce naţionalişti sunt domnii »demo
craţie.

* * *
»Din cauza lipsei de oameni inteligenţi 

a fost ales dl consilier de tribunal şi 
prof. univ. extraordinar Dr. Constantin 
Isopescul-Grec viceprezident al comitetului 
districtual Cernăuţ« zice »V . P « în 
unui din ultimile sale numere. Miliaiu 
Chisanovici, învăţător la o şcoală primară, 
care instruează copiii a seri şi ceti, e 
conducătorul dirigenţei democraţilor. Se 
înţelege că d sa la democraţi trece de 
»inteligentul«, pecînd un Constantin Iso
pescul-Grec de »lipsit de inteligenţă«.. 
S ’a văzut lucru mai al dracului ?

* * *

După adunarea ţinută în 18 1. c. în 
Cîmpulung, unde a fost proclamat de 
candidat dl cons. Stefanelli, au expedat 
Miron Ciupercovici, Leuştean şi Dr. T. 
Lupu contelui Bellegarde o telegramă 
asigurîdu-1, ca şansele stau foarte bine şi 
să nu retragă deci candidatura.

* * *

Un Bellegardist înfocat de tot 
este —  »vezi« şi părintele Luţa. Unii 
afirmă că din motivele unei cercetări 
disciplinare.

Din public.
Mulţămită publică.

Pentru internatul Francisc losif de 
băeţi romîni în Cernăuţ au încurs ur
mătoarele colecte, Ia cari au contribuit 
următorii d-ni şi d -n e :

(Urmare)

Colecta de victualii din Crasna-Putna: 
au contribuit d-nii Teodor Percec 1 
patrare de bob, loan Cozma Motrescu 
3 coţi pînză, Alexandru Tarnovieţchi cu 
soţia 2 coţi de pînză şi 1 pătrare cartofi, 
Nicolai G. Bruja 4 mertice bob, Sofronie 
A . Percec 1 demerlie mazere, Gheorghe 
T. Gherman 1 mertic fasole şi 1 patrare 
bob, Grigore Ursachi 2 dimerlii făină şi
1 dimerlie mazere, Ilie Mitric 2 mertice 
fasole, Pavel L. Mitric 3 mertice făină, 
Ilie AI. Mitric 2 mertice de făină şi 1 
mertic bob, Anisia Mitric 2 mertice făină 
şi 2 mertice bob, Dimitrie Mitric 2 mer
tice bob, Andronic Mitric 2 mertice fasole. 
Costau N. Mitric 2 mertice fasole şi 2 
bob, Vasile I. Pleşca 3 mertice făină,
2 mertice fasole, 2 mertice bob, Florea 
A . Mitri 2 mertice fasole, 2 mertice 
făină şi 3 dimerlii cartofi, Nicolaiu I. 
Mitric 1 pătrare grăunţe şi 2 mertice 
bob, Ilie G. Mitric 2 mertice fasole, Şte
fan S. Mitric 2 mertice făină, Constantin 
S. Mitric 2 mertice făină 2 mertice bob, 
Florea G. Mitric 1 cor., Ilie AI. Mitric 
5 mertice; grăunţe, Constantin G. Mitric,
1 pătrare1 de cartofi, Sofronie M. Mitric
2 mertice bob şi 3 mertice făină, Alexandru 
P. Mitric 3 mertice fasole şi 1 pătrare 
cartofi, loan I. Mitric 1 pătrare săcară, 
d-na Rachila Al. Alitric 1 pătrare făină, 
2 mertice fasole, Pavel S. Alitric 1 pă
trare cartofi, Alihaiu Hacman 1 pătrare 
cartofi, Nicolaiu A. Motrescu 4 mertice 
făină şi 2' mertice fasole, \Tasile A . Alo- 
trescu 1 dimerlie săcară şi 2 mertice fa
sole, Alanole Gherman 1 dimerlie me
re şi 1 . pătrare ‘ făină, Cosma Alitric 3 
metrice de cartofi, Gherasim Groza
vul 1 pătrare de fasole şi 1 mertic 
făină, d-na Balaşa N. Alitric 2 mertice 
făină, Alanole Coroamă 2 mertice bob, 
Vasile Romănesei 1 mertice fasole, Eus-

tafie Grozavul 1 pătrare cartofi, Crăciun 
Grozavul 1 mertic de bob, losif Stipor 
2 mertice fasole şi 1 mertic bob, Vasile 
Stipor 2 mertice fasole, Constantin S. 
Alitric 6 mertice grăunţe, Vasile Şorodoc 
2 pătrare cartofi, Manole Percec 2 mer
tice bob, Nicolai D. Percec 2 pătrări 
săcară. Ilustrele doamne Olga de Gri- 
gorcea şi Elena de Popovici au donat 
40 chlgr. carne de cerb. Doamna Mar
ghioala Burla din Cuideiu a donat 
21 oauă. (Aht urma).

Anunţ ultim.

Din cauza egăturei trenului de 

la munţi - -  va afia loc şedinţa 

comitetului naţional convocată pe 

Luni n u  la oarele 11 înainte de 

amează-zi, ci abea la oarele 2  p. m.

Comitetul Central.

Poşta redacţiei.
Corespondentului Cernăuţi. Afacerea 

Kisa-Grigorescu se va trata în numărul 
viitor.

Corespondentului St. Ilie. Tn numărul 
viitor.

Andronachi Alias
casap şi cîrnăţar romîn

Strada Pompierilor 2
şi

Strada Cuciurmare 15
recomîndă

publicului romîn marfa sa excelentă

de jambon, cîrnaţe, slănină, carne 
de mascur, etc.

Un forestier
= z =  cvalificat, ■—

35 ani de serviţ la admi
nistraţia fondului religionar 
gr.-or. din Bucovina, caută 
un post corespunzător la

- o moşie privată. -
A  se adresa la administraţia 
=  acestei foi îu Cernăuţ. ehih

C rastaveţi
acri in ©fet

în borcane de cîte 10— 12 litri 
se află de vînzare. Doritorii 
=  se pot adresa: ------

Suburbea Mănăsterişte No. 68. 
(prin strada lui Pumnul). ..

Se caută un 
conducător

iniţiat în toate afacerile comerciale 
pentru o prăvălie din provinţă. A  
se adresa la administraţia noastră.

în Ruşii p e  Boul
se află de vînzare din vn în ă  l ib 9 r ă  O

GOSPODĂRIE
(180 prăjini de loc, casa, grajd, şopron, 
fîntînă) toate în stare bună şi bine si

tuate lingă drum.
Reflectanţii sînt rugaţi a se adresa la 

redacţia »Apărării Naţionale«.

Prăvălia Sţomlneascâ
C E K N & U T I

9

piaţa principală No. 3.
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Asociaţi'u .xa.ea de e c o n o m i e  ş i  c r e d i t  î n  S u c e a v a .

Direcţiunea »Asociaţiunii de economii şi credit în Suceava« are onoarea a invita pre onoraţii ei membri la

a VlII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Suceavă Joi, îa  28 Martie a. c. st. n. la oarele 2 şi jumătate p. m. în hala de gimnastică.

Xja- o rd in e a  z i l e i  se află,:
1. Raportul direcţiunii şi al consiliului de controla; I 4. Alegerea direcţiunii şi a consiliului de controla şi
2. Aprobarea bilanţului pe anul expirat 1906; 5. Propuneri eventuale.
3. Distribuirea profitului curat; j

Neîntruni du-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ţinea Joi în 4 April a. c. st. n. în acelaşi loc,, 
la aceeaşi oară, cu aceeaşi ordine de zi.

S u c e a v a ,  în 22 Martie 1907.

Asociaţiunea de economie şi credit în Suceava, însoţire registrată cu garanţie limitată.
N. Polonic. I. Teleaga.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăut
7 ^

S trada  E n sen b erg  ÎTr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară.
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte

P ălării : Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz; Păpucării : Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din ţară şi străinătate:
Pentru domni :Pentru dam e ş iic o p ii:

Păpucării 
Pălării 
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Calţavete

Brîie ' 8 Lingerie
Căpiţe - 1 Pălării de pîslă şi jobenuri
Haine şi jachete pentru copii I Legători de gît

-------- • Mănuşi
Parfumai, sopouuri etc. Ghete
Revolvfiie, Utensilii de vînat Pantofi

şi niniiţiune. 
t I Beţe şi parapleuri 

Batiste de nas

Cepiţe
Pachioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

w  Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jfaţiosiată“ .

+ m agazin  cu drogne, chimicalii, văpseii  şi parfumenii.  ^
Strada principală Nr. 12. OXJJEcXT-ÂTCTT, Strada principală Nr. 12. —

Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseii pentru 
r  email si toate celelalte utensilii. _ .  _

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei: ----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
" • ............~~~ • de ceapă, pastile de Ems.

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
........ ..... din ţară şi străinătate. = =

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseii, utensilii pentru desemn şi pictură | | Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseii la dispoziţia interesenţilor.

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru bă i: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

■ - - -  nămol feruginos etc. — .......... =
Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  9  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. ——

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


